

让我们记住这些温暖和感动……(二)

□策划 杨小沛

网友也可以很有“爱”

出场主角:同行网友
我想感谢的人有很多,父母、兄妹、爱人、朋友……可是,今天我要说说一个熟悉的陌生人——我的一个同行网友。

2009年,我儿子因前臂骨折住院。由于我爱人也是乡村医生,村卫生室离不开人,于是,只得一个人在医院陪儿子。刚做过复位手术那天晚上,儿子疼得睡不着觉,我就坐在床边不停地给他按摩,希望能缓解他的疼痛。这时,这位网友打来了电话,说:“你今天怎么了?有事吗?咋没见你上网……”我说:“我在医院,我儿子骨折了。”他很关心地问:“啊,伤得厉害吗?多和儿子说说话,分散他的注意力……你也别太害怕,今晚我不关机,有事你打我电话。”

儿子在我的按摩中慢慢睡着了。这时,电话震动了,话筒里传来这个网友陌生又熟悉的声音:“你儿子睡没?孩子睡了,你也赶紧歇会儿吧……”那一刻,我深深体会到,网友也是朋友!

——新乡 吴咏梅

老婆,我想对你说3句话

出场主角:陪我一路走来的爱人
我不善言谈,但看到我爱人吴咏梅在邮件里写“最让我感动的事”时,我也想把我的心里话说出来,希望她能看到——这些话,当着她的面我是无论如何也说不出口的。

我兄弟多,我们家经济条件不是很好;我爱人是她家的小老,是娇生惯养的二丫头,嫁到我们这个穷家后,她毫无怨言,默默地陪我共同打拼。婚后我们当了乡村医生,我爱人经常骑自行车到十几公里外的县城进药,一个来回要歇好几次;她还要忙家务,还要为上学的两个孩子辅导功课……很多次,我都想对她说一句:“老婆,你辛苦了!”

有一件事想起来我就很自责:那年因为卫生室里还有几个患者在输液,她临产在即我竟打电话让我三弟和我妈把她送到卫生院。当我为患者输完液,赶到卫生院的时候,我们的女儿已经来到人间。看着哇哇啼哭的女儿和疲惫的爱人,我这个大男人眼睛湿润了,觉得自己特不称职。尽管她没有责怪我,但我分明看到她的眼里噙着泪花。在此,我想对她说一句:“老婆,对不起!”

最后,我还想借此机会对她说一句憋在心里很久的话:“老婆,感谢这一路有你!”

——长垣 李存利

心弦上不逝的风景

出场主角:亲人、患者、恩师及无数个平凡的人
在我记忆的港湾里,静静地停泊着一艘船,船上载满了一些看似平凡却足以让我感动一生的人。

我去卫校报道的那天早上,父亲把卖猪、卖粮食和下苦力赚的2000多元钱用绳子小心地捆成一沓,交给我作学费;母亲背着亲手缝制的被褥再三叮嘱我不要大节约;爷爷用他那粗糙的大手抚摸着我的头,鼓励我好好学习;奶奶把家里仅有的几个鸡蛋煮好后放在我的掌心让我路上吃;弟弟傻乎乎地向我敬个礼说:“姐啊,你就安心上学吧,俺不是上学的料,俺以后和爸爸一块挣钱供应你上学……”时隔数年,全家人送我上学的场景时常在我脑海里浮现,每次想起,泪水都会模糊我的双眼。

在医院实习时,有一次我给一位70多岁的老奶奶连扎两针都没有扎上。在我为自己的笨拙而感到愧疚和恐慌时,老奶奶却用信任的目光看着我:“妮儿,别慌张。没事儿,我不痛,你歇歇再扎。”那一刻,我被老奶奶鼓励的眼神和简短的几句话感动了,我稍作镇定后穿刺成功。

参加工作后,以前和我要好的同学都进了医院,他们有人在电话里说我是大材小用,有人讽刺我是一名“永远没有鞋穿的赤脚医生”。当我为自己的职业卑微而困惑迷茫时,恩师在电话里告诉我不要活在别人的眼里,要用实力和努力去说话。他鼓励我努力进取,说他相信我能当好一名乡村医生。恩师的教诲成为我一生的感动。

无数个日子里,我会为患者康复后的一声“谢谢”而感到舒心;不能回家看看,我会为在电话里听到亲人的一句“孩子,我们都理解你!你尽管看好患者,不要操我们的心”而眼睛湿润;会为朋友们的一声问候、一条短信、一句鼓励倍感温馨;会为同行朋友推荐的一个“秘方”而心存感激;会为女儿站在寒风中毫无怨言地等待——等待我这位因给患者看病而经常很晚才能接她回家的妈妈——的行为而感到惭愧;会为患者送给自己她亲自织的一双手套而感到温暖,会为身边一件件平凡的事情、一声声朴素的祝福和问候而感动。

随着时间流逝,我们也许会忘记很多事情,但,那无时无刻不在激励我的感动将会永远定格在我的心弦上,成为不逝的风景。

——新密 付文娜

春节,正是乡村医生忙碌时

河北省 边德明

春节,是合家团聚的日子,也是意外事件的高发期。首先,烟花爆竹伤害事件时有发生。每年春节期间由燃放爆竹造成的意外伤害事件数不胜数。在农村,有“大鸣大放”的风俗,出现意外伤害的事件更多。其次,大家欢聚一堂,或贪杯好酒,或暴饮暴食,也会诱发各种消化系统疾病,如胃肠炎、胰腺炎、胆囊炎等。此外,春节期间大家走亲访友,

出门入户,不断变更生活环境,又容易受风着凉,导致头痛感冒。

乡村医生,作为广大人民群众身体健康的守护神,节日期间身上的担子自然更加沉重。笔者希望乡村医生注意如下问题:一是坚持不懈对村民做好健康教育。这是新时期乡村医生的一项重要工作和职责。节日期间,健康教育更应具有鲜明特点及针对性,争取把各种疾病隐患消灭在萌芽

中。二要运筹帷幄,未雨绸缪。节日期间,药品流通环节可能因此一时“短路”。乡村医生要胸中有数,节前要制定周密进药计划,把必需药品和常用药品储备足备齐,防止“弹尽粮绝”,遭遇“无米之炊”。第三,要坚守岗位,随叫随到,全天候为患者提供优质医疗服务。

欢度节日,其背后是特殊行业从业人员的无私奉献。乡村医生就是其中一员。

大年初一在患者家吃年夜饭

温县 王道永



那时30年前的事了。那一年除夕夜,天空飘着鹅毛大雪,天气异常冷,人们都早早地进入了梦乡。半夜时分,一阵阵呼呼声把我从睡梦中惊醒。来者在门外大喊,说他老婆因让一接生婆土法接生,引起产后大出血,求我救救他老婆。人命关天,我顾不得外面风大雪大,准备好应急的药品、血压计等,顶着北风,踏着积雪,深一脚浅一脚地来到患者的家中。

经过一夜抢救,产妇的大出血终于止住了。这时已是大年初一的早晨,阵阵的鞭炮声在提示着新春的到来……那时我又饥又累,但为了产妇的安全,我一刻也不敢离开,生怕引发严重后果。

到吃饭的时候了,我要求回家吃饭,但产妇一家人拉着我的手,非留我吃年夜饭不可。我无法拒绝,就在患者家吃了早餐。

这是我从业以来在患者家吃的唯一一顿年夜饭。



春节来临,看着别人的父母穿上闺女、儿媳买的衣服,脸上都挂满了笑容;看着别人的孩子跟着爸爸妈妈去城里逛街,心酸的滋味一点儿也不客气地出现在我心里。

作为一个乡村医生,我很少有时间去看望自己的父母和公公婆婆;作为母亲,我几乎没有陪孩子去城里玩过。但是,双方父母从来没有埋怨过我,听话

的孩子也已习惯了自己玩耍。不管卫生室里有没有患者,婆婆从没有让我下地干过农活,家里的针线活更不让我动手,孩子们的穿戴也很少让我操心。

就这样,一年一年过去了,为了村民的健康,我和老公付出了许多汗水;为了让患者能早日康复,我们去了对父母和孩子们的关爱,但是,我们始终无怨无悔!



自从我选择了乡村医生这个职业,我就不喜欢过年。腊八祭灶新年来到。过了腊八新年就越来越近了,别人都在为准备年货忙碌着,我却不能;别人忙碌了一年,过年的时候可以放松下来,嘻嘻哈哈地打麻将玩牌,我却不能……所以我烦过年。

如果这些我还可以不在乎的话,一想到让自己的孩子们跟着自己受委屈,我就很自责了。平时,他们喜欢什么我都会尽量满足他们,可是,一到过

年,他们想让我陪他们好好玩玩,给他们做好吃的,我就为难了。因为,选择了这份职业,我的时间就注定不属于我自己。我的情绪随着患者的病情而起伏,患者病痛解除,患者笑我喜;病情加重,患者忧我忧……

好在他们很懂事,理解我,有一次,儿子懂事地说:“妈妈没时间做饭,我和妹妹买着吃,饭店老板娘做的饭味道也不错……”这句话,让我几欲落泪。

收最低的药费 当穷人的医生

本报记者 常俊伟



人口的村子里,王新锁这个名字家喻户晓,大家患病了都爱找他。

王新锁所在的村卫生室面积大约有80平方米,由诊断室、药房、治疗室、观察室组成。“王医生爱干净,卫生室从来都收拾得干干净净的。”见记者四处打量,那名等着看病的村民说。

下午2时30分,王新锁背着药箱回到村卫生室。“有个大爷发烧得厉害,担心他着凉会加重病情,我就去他家了。”见记者在等他,王新锁边喘气边不好意思地解释。

“张大爷,今天哪儿不舒服?”回来没一会儿,王新锁就进入了工作状态。患者说:“这两天胃口不好,每顿吃半碗就吃不下了。”仔细询问过病情后,王新锁说:“是胃不好,我给你开点药,你回家先吃吃看,如果不行的话,你再过来。”开方、抓药,一阵忙碌后,他将一包药递到村民手中,药价5元。

那名村民刚走,一个女孩捂着耳朵进来了,她说:“耳朵里一直疼。”王新锁仔细检查了女孩的耳朵,发现是炎症引起的。又是一阵忙碌,王新锁把药递给女孩,并收了4元药费。

从下午2时30分到下午6时30分,王新锁总共接待了10名患者,每个人的药费都在10元以内,有的甚至是一两元钱。见记者对药价很吃惊,王新锁解释说:“在农村就是这样,要是收费太贵,农民就会吃不消,所以我进药的时候,尽量挑那些价格便宜、性能又不错的药。”

说起当时回农村的原因,王新锁显得很兴奋,他说:“农村的医疗水平落后,农村更需要好医生,而且我觉得农村更能为我提供大展拳脚的机会。是我一点也不后悔当初的选择。记得我刚回来时,医疗环境跟现在相比差远了,在村民的支持和我的努力下,一切都在不断变好。前两天,村里还给我批下一台电脑呢!”

王新锁这两天比较忙,他刚才被人叫去打吊针了,估计得停一会儿才能回来。”日前,在辉县市西平罗乡南平罗村第一卫生室内,一个正在等待看病的村民告诉记者。

村民口中的王医生名叫王新锁,2001年大学毕业后,他放弃了大城市诱人的就业机会,背着包裹回山里老家当了名乡村医生。如今,在这个拥有2800多

人口的村子里,王新锁这个名字家喻户晓,大家患病了都爱找他。

王新锁所在的村卫生室面积大约有80平方米,由诊断室、药房、治疗室、观察室组成。“王医生爱干净,卫生室从来都收拾得干干净净的。”见记者四处打量,那名等着看病的村民说。

下午2时30分,王新锁背着药箱回到村卫生室。“有个大爷发烧得厉害,担心他着凉会加重病情,我就去他家了。”见记者在等他,王新锁边喘气边不好意思地解释。

“张大爷,今天哪儿不舒服?”回来没一会儿,王新锁就进入了工作状态。患者说:“这两天胃口不好,每顿吃半碗就吃不下了。”仔细询问过病情后,王新锁说:“是胃不好,我给你开点药,你回家先吃吃看,如果不行的话,你再过来。”开方、抓药,一阵忙碌后,他将一包药递到村民手中,药价5元。

那名村民刚走,一个女孩捂着耳朵进来了,她说:“耳朵里一直疼。”王新锁仔细检查了女孩的耳朵,发现是炎症引起的。又是一阵忙碌,王新锁把药递给女孩,并收了4元药费。

从下午2时30分到下午6时30分,王新锁总共接待了10名患者,每个人的药费都在10元以内,有的甚至是一两元钱。见记者对药价很吃惊,王新锁解释说:“在农村就是这样,要是收费太贵,农民就会吃不消,所以我进药的时候,尽量挑那些价格便宜、性能又不错的药。”

说起当时回农村的原因,王新锁显得很兴奋,他说:“农村的医疗水平落后,农村更需要好医生,而且我觉得农村更能为我提供大展拳脚的机会。是我一点也不后悔当初的选择。记得我刚回来时,医疗环境跟现在相比差远了,在村民的支持和我的努力下,一切都在不断变好。前两天,村里还给我批下一台电脑呢!”

让我们记住这些温暖和感动……(二)

那个让我找回自己的人去了

出场主角:平凡又伟大的冯医生

那年,不想再从事医学工作的我,遇到了为医学事业默默奉献的冯医生。60岁左右的冯医生看起来只有40岁的样子,对待患者和蔼可亲,对我们这些刚入行的学生就像对待自己的孩子一样。在她的激励下,我又鼓起了信心,渐渐得到了患者的肯定。现在,冯医生已经不在,想起这些我心里不由得辛酸起来,眼泪瞬间滑落。感谢冯医生,谢谢您让我找回了自信,找回了自己。我一定不会辜负您的期望,努力做一名合格的医生。

——三门峡 冷清秋

亲爱的小孩,可爱的天使

出场主角:四五岁的小男孩

一天午后,我站在卫生室门前和人聊天。远处过来一辆电动车,快到我跟前时,从车上下来一个四五岁的小男孩,没等我反应过来,他径直跑到我跟前,一下子抱住了我。我顺势也抱住了他,顿时心里暖烘烘的——他是经常找我看病的小患者。我很感谢小男孩,他的拥抱就像一盏灯,在我心灵深处一直温暖着我。

——开封 天使的梦

有你,再累再苦也幸福

出场主角:爱人及家人

乡村医生的工作和生活忙碌而无规律,往往从大清早起来一直忙到深夜,没有节假日,没有星期天,随时还有急病患者以及外伤患者需要及时救治。在患者多的时候,乡村医生想按时吃饭简直就是白日梦,更别说吃一顿团圆饭了。在我们心里,只有患者才是最重要的,我们很少也不可能过多地考虑自己。

记得有一次,我爱人将一碗热腾腾的饭端到我面前,很心疼地对我说:“趁现在没人,赶紧把饭吃了吧,我都给你热了好几回了,你看,饭都糊了。”爱人脸上带着歉意,“没事,糊了好吃,这又不是第一次了。”话虽这样说,可我心里却热乎乎的,别提多美了。有爱人的大力支持和家人的帮助,再苦再累我也毫无怨言。接过爱人递过来的饭,一股香气扑鼻而来,真香呀!可饭还没到口中,又有一个患者捂着肚子匆匆跑进来:“医生,我肚子疼,你给看看吧……”

——新乡 九兄弟

我们需要你们的信任和理解

出场主角:某患者及其家属

那时我刚参加工作不久,父亲去卫生院开会了,由我留守。一个人慌里慌张地跑了进来,问我:“你爸呢?”我说:“开会去了。”来人说:“我母亲现在喘得不行。”我说:“让我看看去。”“你不行,你不行。”话还没说完,他就走了,不过一会儿又回来了。原来,邻村的乡村医生也去开会了。

我赶紧背起急救箱随他而去。检查后,我确定患者是急性左心衰,病情很重要要住院。但患者不想住院,我赶紧给他吸氧,然后强心利尿。半小时后,患者转危为安,我的心终于放下了。患者很是感动,说看着你挺年轻,本事却不小。这件事让我记忆深刻,我想说:患者的信任和理解是对医生最大的鼓舞。

——安阳 为你健康

原来,我曾是你最深的依赖

出场主角:平爷

平爷是本村一位和善又倔强的老人,我与他十七八年前就相识了。那时我刚从医两三年,在一个风雪交加的夜晚,平爷的儿子来叫我说平爷肚子疼。我穿上大衣背着药箱赶往他们家,进屋就看见老人捂着小腹在床前的空地上趋行,不停地呻吟。我询问病史得知老人患有前列腺增生症,体格检查后,我确定腹痛是由尿管留引起的,需立即行导尿管。因老人尿管严重狭窄,导尿管插入十分困难,我只得换小号尿管并用注射器推注药物反复试插,终于插管成功了。经缓慢回导尿管,老人渐渐恢复平静。我洗过手后,老人拉我坐在床边说:“孩子啊,今天要不是你,我难过年头。”平爷的儿子说以前老人也有过两次这样的情况,急救车拉走后,插尿管让老人痛得死去活来,所以这次他说什么也不去医院了。

后来,平爷又患了脑梗死,我就成了他们家的常客。几年前,我要到市级医院进修,平爷得知后让他的孙子来叫我,见到我,平爷拉着我的手哭诉着:“洲,你不能走啊!你不管平爷了吗?你走了我咋办呀?”我含泪安抚平爷说:“我学好技术会回来的。”

进修半年后,有一天我回家时听说平爷去世了,为此我难过了好几天,见最后一面时平爷的泪眼又浮现在我眼前,那种依赖的眼神令我终身难忘!

——尉氏县 潘凤洲

寻找“最美乡村医生”

诊室里,有他们凝神为患者诊治的身影;村子里,有他们微笑着为村民进行公共卫生服务的身影;夜晚的乡间小道上,有他们出诊的身影;田间地头,或许还有他们辛勤劳作的身影。

风吹雨打,无假无休的他们,一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间,一定能发现朴实而美丽的光芒。他们也许是曾经的“赤脚医生”,也许是经验丰富

的中年才俊,也许是毕业后扎根基层的有为青年,也许是温城的巾帼英雄……

《乡村医生特刊》在全省范围寻找“最美乡村医生”,欢迎广大读者以来信来电的方式提供新闻线索,将身边的乡村医生美丽的闪光点告诉我们。我们将以图文并茂的形式进行报道,把他们的美播向四方,同时也欢迎毛遂自荐。

热线电话:(0371)65944713 电子信箱:pei25@163.com
邮寄地址:郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

